

# 打卡这个工伤预防基地，

## 向事故伤害说“不”！

### 全省首个线上线下工伤预防宣传培训基地在南海启用

佛山工伤预防迎来了“新伙伴”。12月15日上午，佛山工伤预防基地·南海正式启用，超1400平方米的综合教育培训基地将为广大劳动者预防工伤保驾护航。当日还举行了全省工伤预防佛山推介会，展示近年来佛山市工伤预防工作的经验和成果。

#### 一站体验沉浸式、互动式工伤预防培训

做好工伤事故和职业病预防工作，关乎劳动者的生命安全和身体健康。据统计，98%的工伤事故都是人的原因引起的。如何解决劳动者对工伤预防“不知道”“不重视”“不上心”的问题，佛山工伤预防·南海给出了一个创新答案——通过充分调动视觉、听觉、触觉感受，唤起劳动者主动参与工伤预防培训的兴趣。

佛山工伤预防基地·南海位于大沥广佛智城，占地超1400平方米，是广东省首个集展示、科普、体验、培训、宣传五大功能为一体的综合性工伤预防教育培训基地。基地内设有2大知识科普区和5大互动体验区，并配合“体验式”“授课式”“云课堂”三种培训模式，将专业与趣味相结合，让每位参与者在其中达到“学会辨识—引起重视—体感实操—线上温习”的闭环式体验，促进广大劳动者见危识险、知防会防。

与传统的单向输出培训不同，佛山工伤预防基地·南海将作业现场常见的危险源、危险行为与事故类型具体化、实物化，让职工从视觉、听觉、触觉等临

场体验施工现场危险行为的发生，感受事故发生瞬间的风险，进一步增强职工安全意识，引导职工明晰安全标识，规范作业操作，做足防护措施，定期健康体检，从源头抓起，减少工伤事故发生，预防职业病。

佛山工伤预防基地建设运营承办商代表张健妍介绍，除了闭环式体验，该基地还有数字化的内容贯穿其中，职工能够打破时间与空间的界限，通过网络学习体验工伤预防及职业病预防的知识，未来将联动更多企业来到基地参与体验、培训。

现场，广东省人社厅副厅长周成，广东省工伤康复中心党委书记、主任陈大军，佛山市人社局局长苏岩，南海区副区长孔小燕等领导参加了启动仪式，并参观体验了基地的宣传科普设施。领导嘉宾戴上VR眼镜体验工伤事故的“惊险”情节，还通过显微镜观看尘肺病对肺部的损害。大家对佛山工伤预防基地·南海的5-7-3运维模式（5大基地功能、7大基地内容、3大培训模式）表示认可，希望该基地能充分发挥作用，真正让每位参与者学有所得，练有所用。

#### 打造全省工伤预防标杆

启用仪式上，周成表示，佛山工伤预防基地·南海落成启用仅仅是开始，今后还需进一步认真研究、科学谋划，更好地运用好、管理好、维护好基地，让每一处设施、设备，每一项策划组织，每一次活动交流、体验，都能做到形式多样化、服务差异化、效用最大化，充分发挥工伤保险保障民生、服务民生的特色、效能。

相关负责人介绍，接下来，佛山工伤预防基地·南海将聚合部门、院校、企业、职工多方资源，致力探索创建一批可操作、可监管、可评价、可复制的工伤预防工作模式，并积极向各地推广。首先，将重点面向企业职工、职业（技工）院校师生、新业态从业人员等人群，定期、分批次组织开展工伤预防警示教育体验活动，不断提高广大劳动者

和企业的工伤预防意识和知识积累，实现从“要我预防”到“我要预防”“我会预防”的转变，守护千万劳动者的工作安全 and 家庭幸福。

同时，基地将策划举办工伤预防服务周、活动月活动，承办各级工伤、安全方面等活动，线下邀请全国著名专家学者、讲师团开展工伤预防论坛、大讲堂、沙龙等系列主题活动，通过线上全程直播+知识竞赛，将基地影响力扩散至全省全国。此外，基地将定期更新工伤预防科普内容，升级最前沿设施设备，持续打造全省工伤预防综合性平台标杆。

#### 佛山着力探索工伤预防新路径

党的二十大报告提出“人民至上、生命至上”“社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器”等精神要求。工伤预防工作是落实工伤保险制度的首要环节和重要组成部分，既是一项重大的民生工作，也是一项长期持续开展的系统工作。

近年来，国家越来越重视工伤预防，以系列法律法规完善工伤保险制度，突出工伤预防工作重要性，保障企业职工的生命安全和身体健康。作为全国工伤预防工作开展最早的省份，广东省在工伤预防方面积累了丰富的理论和实践经验。2020年，广东省制定了工伤预防五年行动计划，提出重点行业工伤事故和职业病的发病率在5年里降低约20%。进一步完善预防、康复、补偿三位一体工伤保险体系。

佛山是制造业大市，规模企业多，用工体量大，保障好、维护好几百万产业工人的生命安全和身体健康，意义非常重大。近年来，佛山市对工伤预防工作进行大量有益探索。

“除了今天启用的工伤预防基地外，佛山还坚持开展线上线下培训、案例分享、工伤形象宣传等工作，其中更有超过27000人参与百企千人

导师培训计划，对于工伤预防工作意义重大。”据苏岩介绍，自2015年起，市人社局结合全市安全生产管理、职业病防治和工伤保险工作实际，坚持问题导向，全面分析总结近年来工伤发生情况数据，找准痛点、难点，按照“循序渐进、先易后难、突出重点”的原则，积极推动开展工伤预防宣传培训工作，建立起一套“政府部门主导、专业机构实施、企业全员参与”的工作机制，逐渐走出一条具有佛山产业特色的工伤预防之路，有效降低工伤事故伤害和职业病的发生率，逐步实现从“伤后保障”到“提前预防”的转变。

统计数据显示，开展工伤预防工作七年来，佛山市工伤保险保障范围不断扩大，工伤发生率不断下降。2021年佛山工伤保险参保人数达346.55万人，较2015年的224.48万人上升58.02%，参保职工工伤发生率从2015年的0.87%下降至2021年的0.60%，降幅达31.03%，相当于每年9500多人免于遭受工伤伤害。

近年来，佛山市多渠道、多类型、广覆盖，组织开展了一系列具有本土特色的工伤预防宣传科普活动。如：在公共场所投放公益广告；利用工伤预防直通车，推进工伤预防宣传进园区、进校园、进企业等“六进”活动；举办工伤预防主题知识竞赛、技能大比武、应急演练、文艺晚会活动；组织开展文创设计，制作动漫IP形象、公益宣传片；推出工伤预防主题微课等，并广泛运用传统媒体、新媒体渠道进行传播，在全市营造浓厚的工伤预防氛围，促进企业职工工伤预防知识和技能得到双提升，让工伤预防知识“飞入寻常百姓家”。

#### 数读——

2015年，佛山工伤保险参保人数：  
**224.48万人**

2021年，佛山工伤保险参保人数：  
**346.55万人**  
上升**58.02%**

2015年，参保职工工伤发生率：  
**0.87%**

2021年，参保职工工伤发生率：  
**0.60%** 降幅**31.03%**  
相当于每年9500多人免于遭受工伤伤害。



■嘉宾通过VR模拟体验工伤事故。



■嘉宾体验“触电”事故。

#### 推动工伤预防从“被动灌输”向“双向互动”转变

作为以工业为主导、民营经济最为活跃的百强市辖区，南海亦始终贯彻以人民为中心的发展思想，不断织密工伤预防的防护网。通过印发《南海区工伤预防项目实施工作意见》，将工伤预防融入安全生产大局，积极开展工伤保险政策法规宣讲、工伤预防教育培训、工伤预防知识科普宣传等，引导广大用人单位和劳动者主动抵御工伤风险。

在当日的活动现场，18位来自建筑业、制造业、餐饮业、服务业等行业的南海企业代表共同宣读安全公约倡议书，号召广大企业及其职工共同保障维护生产秩序，预防工伤事故发生和职业病伤害。接下来，南海将把安全公约倡议书广泛发至各行业企业，号召广大企业和职工共同遵守。

2022年以来，南海区人社局采用“1+3+10+50”模式，大力实施工伤预防培训。“1”即围绕新落成的工伤预防基地开展一系列工伤保险和工伤预防宣传活动，组织一场工伤预防主题知识竞赛；“3”即以狮山、丹灶、大沥3个镇为今年工伤预防培

训实施重点镇；“10”即在全区7镇街范围内开展10期工伤预防大讲堂活动；“50”即从重点镇选取50家重点企业，进企业、进车间，开展现场工伤风险评估和工伤预防培训，通过进企业一线车间实地现场巡查评估，实施精准培训，提出改善建议，同时采取“回头看”促进企业安全生产，推动参训企业工伤事故发生率明显下降。

当中的“1”，就是15日启用的佛山工伤预防基地·南海，将成为南海区工伤预防培训的载体，有力推动工伤预防培训模式从企业“被动灌输”向“双向互动与持续改善”转变，推动工伤预防工作持续走深走实。

接下来，区人社局还将联合区政数、应急、卫健等部门，共同开发南海区工伤信息智能防控平台，实现工伤事故、职业病、安全生产信息数据实时共享和可视化管理，对各镇街数据、各行业事故动态进行趋势预判和及时预警。根据预判和预警结果，针对性开展工伤预防宣传培训，减少工伤事故的发生。



■职工可在基地学习急救知识。